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1) RE1997 (10p.) Arvuta avaldiste A ja B väärtused (ilma taskuarvutita)  
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B  Mitme protsendi võrra on avaldise B 

väärtus väiksem avaldise A väärtusest?   

Leiame esmalt avaldiste väärtused 
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Avaldise B väärtus on avaldise A väärtusest väiksem A - B = 1 – 0,25 = 0,75 

võrra ning moodustab avaldise A väärtusest %75
1

%10075,0
=


. 

Vastus: Avaldise B väärtus on avaldise A väärtusest väiksem 75% võrra. 

 

2) RE1998 (5p.) Leia avaldise  
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 väärtus, kui x : y = 3 : 4.  
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Kui x : y = 3 : 4, siis 
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3) RE1998 (5p.) Leia avaldise 
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 lihtsustus ja näita, et selle väärtus 

ei sõltu x-i väärtusest. 
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks on 2 ja seega avaldis ei sõltu x-st. 

 

4) RE2000 (10p.) Lihtsusta avaldist  .
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 Leia antud 

avaldise väärtus x = 9 korral. Veendu, et lihtsustamise tulemus on õige.  
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime
1

2

−x
ning avaldise väärtuseks 

4

1
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5) RE2000 (10p.) Lihtsusta avaldist  .
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avaldise väärtus x = 4 korral. Veendu, et lihtsustamise tulemus on õige.  
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime
1

1

−x
ning avaldise väärtuseks 
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6) RE2001 (10p.) 

1)Lihtsusta avaldised  

A = 6( a + 2)² - 3(2a² + 9a + 3) 
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2)Arvuta avaldise väärtused, kui a = 1, x = 9, y = 25. 

3)Kumb punktis 2) leitud arvudest on teisest suurem ja mitme protsendi 

võrra? 

Lihtsustame esmalt avaldised: 

A = 6(a + 2)² - 3(2a² + 9a + 3) = 6a²+ 24a + 24 – 6a² - 27a – 9 = -3a + 15 
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Leiame avaldiste väärtused: 

A = - 3  1 + 15 = 12 

B = 1553259 ==   

Avaldise B väärtus on 15 – 12 = 3 võrra suurem A väärtusest ja suurem 

%25
12

%1003
=


 võrra. 

Vastus: Avaldis A lihtsustus kujule – 4a + 15 ning selle väärtuseks on 12 ja B kujule 

xy ning väärtuseks on 15. Avaldise B väärtus on 3 võrra ehk 25% võrra suurem 

avaldise A väärtusest. 

 

7) RE2001 (10p.) 

1)Lihtsusta avaldised  

A = 6(m - 3)² - 2(3m² - 16m + 20) 
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2)Arvuta avaldise väärtused, kui m = 2, a = 4, b = 25. 

3)Kumb punktis 2) leitud arvudest on teisest väiksem ja mitme protsendi 

võrra? 

Lihtsustame esmalt avaldised: 

A = 6(m - 3)² - 2(3m² - 16m + 20) = 6m²-36m + 54 - 6m² + 32m – 40 = – 4m + 14 

B =
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Leiame avaldiste väärtused: 

A = - 4  2 + 14 = 6 

B = 254 = 2  5 = 10. 

Avaldise A väärtus on 10 – 6 = 4 võrra väiksem ja väiksem %40
10

%1004
=


 võrra 

avaldise B väärtusest. 

Vastus: Avaldis A lihtsustus kujule – 4m + 14 ning selle väärtuseks on 6 ja B kujule 

ab ning väärtuseks on 10. Avaldise A väärtus on 4 võrra ehk 40% võrra väiksem 

avaldise B väärtusest. 



 

8) RE2002 (5p.)Antud on avaldis ( ) ( )221 −−−
−− abba  

a) Esita avaldis positiivsete astendajate abil. 

b) Tee näidatud tehted ja taanda saadud murd.  
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Vastus. Positiivsete astendajate abil avaldub antud avaldis kujul 
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9) RE2003(5p.) Lihtsusta avaldis 
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime 4. 

10) RE2003(5p.) Lihtsusta avaldis 
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime 1 + a. 

 

11) RE2004 (5p.)Antud on avaldis 
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a) Lihtsusta avaldis. 

b) Arvuta avaldise väärtus, kui a = 25-2.  
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime a ning väärtuseks 
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1
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12) RE2004(5p.) Lihtsusta avaldis 
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Leiame nüüd avaldise väärtuse. 
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime 2ab ning väärtuseks 200. 

 

13) RE2004 (5p.)Antud on avaldis ( )2
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a) Lihtsusta see avaldis. 

b) Arvuta saadud tulemuse väärtus, kui 
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Vastus: Avaldise lihtsustamise tulemuseks saime x−1  ning väärtuseks 
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